
 

 

 

Posudek školitele na bakalářskou práci Terezy Vávrů 

„PRŮBĚH DEMOGRAFICKÉHO PŘECHODU A MOŽNÉ VYUŽITÍ DEMOGRAFICKÉ DIVIDENDY VE VYBRANÝCH 

ZEMÍCH MENA REGIONU“ 

 
Cílem předkládané práce je zhodnocení průběhu demografické revoluce v regionu MENA (severní Afrika a Blízký 

východ) a to především se zhodnocením možností využití demografické dividendy. V práci není většinou pracováno 

s regionem jako celkem, ale pro účely analýzy autorka zvolila jen dva jeho reprezentanty – Írán a Irák. Írán byl zvolen 

jako zástupce států stojích na prahu období demografické dividendy, Irák částečně jako jeho protipól v rámci regionu 

MENA. Demografická dividenda (její nástup a závěr) je vymezena na základě vývoje věkové struktury obou států, 

z hlediska jejího faktického využití je však pracováno ještě s dalšími faktory (vzdělání, zdravotní stav, zaměstnanost). 

V úvodu práce si autorka vymezuje dva základní předpoklady, kterým se následně věnuje. První se týká rozdílné 

fáze demografické revoluce, ve které se oba analyzované státy v současné době nacházejí, druhý pak časování 

a možností využití demografické dividendy, které jsou také pro oba státy předpokládány jako odlišné. 

Práce má logickou strukturu, která postupuje od teoretických otázek k praktické analýze. Procesy demografické 

revoluce a demografické dividendy jsou definovány jen stručně s odkazem na relevantní zdroje informací. Rozsáhlá 

není ani kapitola třetí, která je věnována popisu metodických postupů užitých v analytické části práce a zdrojů dat. 

Právě z hlediska datových zdrojů práce vychází převážně z údajů OSN (World Population Prospects), kde jsou 

využívány nejen údaje za dosavadní vývoj, ale i data vytvořené populační prognózy. Metodicky je práce postavena na 

využití základních ukazatelů pro hodnocení průběhu demografické revoluce.  

V rámci hodnocení časování a potenciálu využití demografické dividendy jsou konstruované indexy závislosti 

a zatížení – zde autorka nepracuje jen s jejich tradiční podobou, kde ve jmenovateli jsou počty osob v ekonomicky 

aktivním věku, ale definuje ukazatel alternativně i tak, že ve jmenovateli uvažuje jen osoby skutečně zaměstnané. Třetí 

užitý způsob výpočtu těchto ukazatelů je spíše modelový a pomocí něj vytváří možné scénáře budoucího vývoje. Ty 

jsou založeny opět na uvažování počtu zaměstnaných osob v indexech závislosti a zatížení, ovšem míra zaměstnanosti 

je použita modelová – pomáhá ukazovat, jak by se indexy mohly vyvíjet, kdyby se v analyzovaném státu podařilo míru 

zaměstnanosti zvýšit na současnou úroveň Evropské unie, zemí OECD, průměru MENA regionu, Kataru nebo 

Nizozemska. Dosažení těchto hodnot je pro analyzované státy uvažováno v roce 2050. 

Přechod k analýze představuje kapitola čtvrtá popisující průběh demografické revoluce v MENA regionu se 

zaměřením na oba vybrané státy, klíčová je však především následující část, která se zabývá specificky analýzou 

časování a potenciálu využití demografické dividendy v obou analyzovaných státech. V této kapitole jsou také uváděny 

tradičně i alternativně počítané indexy zatížení a závislosti popsané výše. Právě ty slouží k ilustraci významu 

dostatečné zaměstnanosti pro využití demografické dividendy. Kromě tématu zaměstnanosti je pozornost věnována 

ještě dalším faktorům podporujícím využití demografické dividendy – zdravotnímu stavu a vzdělávání. Bohužel 

některé části textu jsou trochu nepřehledné vlivem velkého počtu uváděných čísel, přehlednosti by napomohlo využití 

tabulky nebo grafu, ty jsou však bohužel jen v přílohách (jejich uvedení by již naráželo na omezený rozsah práce). 

Z pozice školitele je nutné ocenit především samostatný a iniciativní přístup autorky k řešenému tématu a její 

schopnost dohledat si relevantní zdroje a vhodně je využít. Práce není složitá z hlediska aplikovaných metod, má však 

o to větší záběr v teoretické rovině a vysokou formální i jazykovou úroveň. Dle mého názoru předkládaná práce 

splňuje nároky běžně kladené na tento typ prací, a proto ji doporučuji k obhajobě. 

 

 

V Praze dne 29. května 2014       RNDr. Klára Hulíková Tesárková, Ph.D. 

         školitel  


